

¿Que es esto?

¿En que pais vivimos? Preguntábamos, con toda la buena fe de nuestra alma, al tratar de conocer opiniones y concretar cargos referentes al problema político que ha planteado en la localidad la retirada de la vida pública del Sr. Maura.

Porque hay que estar en el mejor de los mundos imaginables para convencerse de que ciertas cosas, que se dicen y se repiten y se comentan, son dichas, repetidas y comentadas por personas que leen, de mediano sentimiento común, de buen criterio y por consiguiente á las que tenemos el derecho de exigir que discurren con un poco de lógica.

Santo y bueno que en todos los tonos y en todos los diapasones, se proteste airadamente contra las causas que han motivado el último acto llevado á cabo por el Sr. Maura, muy puesto en razón consideramos que los buenos amigos, en apretado haz, tengan expresiones clamorosas de admiración para quien representó algo immaculado en la política española; pero aquellas públicas protestas y aquellas unánimes exclamaciones no pueden tener la severidad bastante para obligar á los hombres que militan en un partido y que dentro del mismo ejercen una representación popular, á que emigren al Aventino.

Porque se ha de suicidar el partido conservador?

Se retiró Silvela y continuó su brillante historia el partido; se retiró Maura y puede continuar su vida de actuación el partido llamado á sustituir al liberal en la gobernación de España.

¿O los hombres que lo integran y ejercen cargos públicos representan intereses muy grandes de la sociedad española ó débiles mujerzuelas se dejan guiar por un sentimentalismo demodé, si lo primero hay que seguir cada cual en su puesto, de honor á mantener en alto programas y principios, si lo segundo está bien esa peregrinación hacia el desierto, aunque si el camino es largo, solo llegaran allí algo menos de la mitad de la mitad, de los que emprendan el camino.

¡Suicidar un partido! ¿Que grave responsabilidad entraña tal supuesto ante la Nación, ante la Corona, ante el mundo entero!

¿Es despecho ó un acto de soberbia?

¿Es exaltación del amor propio que pone un poder en frente de otro poder? Porque nosotros hemos cambiado impresiones con caracterizados conservadores y hablan de protestas colectivas, de protestas contra el Rey.

¡Insensatos! Cuando las cosas llegan al ser y estado en que se encuentran hoy, en las altas esferas oficiales no se puede cambiar de criterio como de camisa, ni puede Maura deshacer hoy lo que hizo anteaer porque ante su debilidad de carácter, los mis-

mos amigos le volverian desdenosos la espalda.

Los hechos consumados son como son no así como debieron de haber sido.

Crean algunos que ante las renuncias de actas y las dimisiones de diputados provinciales y concejales la Corona revocará su acuerdo y encargará al señor Maura la formación de nuevo Gobierno y estos mismos no advierten que cuando el acto de Maura tenga más de perturbador y de revolucionario, más se apiñaran los liberales, más fuerte será el partido, más homogenea la masa, más agueridos se prestarán á la defensa de cuanto representen en política.

Abandonar el puesto de honor en momentos de peligro es cobardía; abandonar sin haber hechado antes traición.

Tres años de relativa mudéz y de mudéz absoluta desde el asesinato de Canalejas, no son elementos buenos para preparar un gesto hermoso gesto del cual se arrepentirán los bellos imitadores del ilustre político balear.

A última hora se nos dice que la mayoría de la mayoría conservadora que integra el Ayuntamiento, optó por el reframiento y siete concejales optaron por la dimisión. Es decir que los unos entienden cumplidos sus deberes de administradores del comun permaneciendo ajenos á las funciones que les competen y los otros que son libres y dueños absolutos de un cargo de representación popular gratuito, honorífico y obligatorio.

Si no viviéramos dentro de la ficción tales cosas no sucederian; porque concejales y Diputados provinciales, estos se dice que dimitirán sus cargos, se considerarían mandatos electorales de la opinion pública que los dio, no servidores de un comité. Si el régimen representativo fuera verdad y el pueblo tuviera conciencia del ejercicio de su soberanía haría caso omiso de ingerencias extrañas y libremente elegiría sus representantes, sin el temor de que un gesto del jefe, un acto de su liberrima voluntad, pudiera falsear la de la nación, de la provincia ó del municipio. Y se da el caso, de que siendo la inspiración la misma, afines las ideas y el hecho causal uno, se piensa de un modo según se es concejal ó diputado provincial y dicen los maliciosos que estos dimiten porque de todos modos dentro de unos meses concluyen su mandato.

¿Peregrina teoría de derecho político moderno que si no pudimos aprender en las aulas universitarias en cambio la ha puesto de moda, en Mallorca, el acto del Sr. Maura!

Aberración de entendimientos desequilibrados, que no aciertan á leer en los despachos telegráficos que las renuncias de 90 diputados que se anunciaban se han reducido á 25; manifiesto error de quienes, caliente aun el cadaver de Maura, alzan sobre el escudo el nombre de su sucesor; débiles para los recuerdos, quie-

nes se olvidan de la Historia que dice que después de Cánovas, Sagasta, Silvela, Villaverde, Canalejas surgieron otros hombres y siguió su curso la vida, porque aún después de los lazos del afecto, de los que crea la comunidad de ideas, de los que establece el nombre prestigioso, hay otros intereses sagrados que cuando

están en peligro se defienden cueste lo que cueste, en ocasiones pasando sobre los deberes ó todo lo más tributando piadoso recuerdo á la memoria del que fué que por algo dijo el poeta:

¡Dios mio, que solos, se quedan los muertos!

La retirada de Maura á través de la Prensa

Frases de «La Epoca».

Dice «La Correspondencia de España»:

Han producido muy lamentable impresión entre personas muy afectas á don Alfonso, las siguientes frases de un suelto periodístico:

«Unicamente diremos que ha producido general sorpresa que no se haya creído necesario celebrar consultas. Las hubo en Noviembre, cuando el asesinato de Canalejas, en momentos en que, pendiente la aprobación de los presupuestos y el tratado con Francia, ni la regia prerrogativa tenía la libertad necesaria ni era posible que en tales circunstancias aconsejara nadie al monarca un cambio de política, por justificado que se estimase; las hubo entonces, cuando casi no tenían objeto, y no las ha habido ahora cuando las circunstancias han variado.»

Estas frases son de «La Epoca».

La carta

«En la tarde del día 1.º recibí el marqués de Valdeiglesias, propietario y director de «La Epoca»; la carta del señor Maura, explicando su retirada.»

El marqués de Valdeiglesias se quedó atónito y sin dar cuenta del documento á sus compañeros se dirigió á la Mayoría de Palacio, dando cuenta del contenido de la misiva del jefe del partido conservador. De este modo tuvo conocimiento D. Alfonso del propósito del señor Maura.

Lo que dice Romanones.

A las 17 se reunió el Consejo de ministros. El conde de Romanones fué abordado por los periodistas con la natural ansiedad.

«Si, ya sé—dijo—de lo que me van á hablar ustedes: de la renuncia de Maura.»

He tenido conocimiento de ella por el marqués de Valdeiglesias que ha tenido la bondad de enviarme copia de la carta.

Aunque lo lamento, no me sorprende. Siendo el señor Maura el jefe de la oposición más numerosa de la Cámara apenas ha intervenido en los debates políticos en estas Cortes. Ultimamente—ustedes lo han visto—sólo de tarde en tarde acudía al Parlamento.

No es en estos momentos oportuno ni discreto que recogiéramos y contestáramos á los apasionamientos é injustificados cargos que hace el señor Maura á los directores de la política liberal desde 1909. Ocasión habrá de hacerlo cumplidamente.

Además, yo espero que pasado este primer momento y obrando la reflexión, el señor Maura se rectificará y comprenderá que hombres como él no pueden negar su concurso á la patria.

Los demás ministros se han limitado á pronunciar palabras de cortesía y respeto para el señor Maura.

El señor Navarrete, invocando la serenidad espiritual de sus 70 años, recomendaba á todos calma y desapasionamiento.

Como estas manifestaciones del jefe del Gobierno están tomadas al oído, damos también el siguiente suelto que publica el «Diario Universal», que por su carácter oficioso refleja con la mayor exactitud el comentario que ha puesto el presidente del Consejo al acto del señor Maura.

Dice así:

«Encuentro que el acto del señor Maura retirándose de la vida política, por la forma en que se ha desarrollado la crisis y por la solución que ésta ha tenido, carece de justificación. No había razón alguna que me obligara á aconsejar á don Alfonso que antes de resolver, consultara á las distintas representaciones á quienes se suele oír cuando se ha producido algún hecho que pueda motivar un cambio de política. Este hecho no se había producido, y por tanto, no había razón alguna que me obligara á aconsejar á don Alfonso que antes de resolver, consultara á las distintas representaciones á quienes se suele oír cuando se ha producido algún hecho que pueda motivar un cambio de política. Este hecho no se había producido, y por tanto, no había razón alguna que me obligara á aconsejar á don Alfonso que antes de resolver, consultara á las distintas representaciones á quienes se suele oír cuando se ha producido algún hecho que pueda motivar un cambio de política.»

Lo que dice el organo de los conservadores

Dice «La Epoca»:

Claro es que no hemos de comentar hoy lo que dice el señor conde de Romanones, el cual parece olvidar que el señor Maura había hablado tres veces en las Cortes que había muerto asesinado el señor Canalejas, y que él no era más que un presidente encargado de realizar una misión que expira al aprobarse el tratado con Francia.

Opinión de Moret

Al abandonar el señor Moret la presidencia del Consejo, dijo lo siguiente:

El acto realizado por el señor Maura es de una gravedad innegable, pero no podemos formar juicio sobre ello hasta que se conozca el fundamento de su actitud.

Yo como presidente del Congreso he venido á la presidencia para dar cuenta al conde de Romanones de la renuncia de las actas hechas por los señores Maura y Cierva.

La actitud del señor Maura ha causado asombro entre los ministeriales, estimándose precipitada, pues no han pasado 24 horas que el rey ha ratificado su confianza al partido liberal.

Dicen que si don Alfonso hubiera llamado á los conservadores el partido liberal no hubiera protestado, acatando la determinación de la Corona, como justa y constitución.

Opinión de Besada

El señor Besada: Yo no he adoptado aún ninguna resolución.

De la renuncia de actas hecha por algunos diputados de que ahora me hablan yo no tengo la menor noticia y la considero un acto individual.

Entiendo que esto nada dice; precisa esperar el acuerdo que se adopte en la reunión de ex-ministros del partido conservador.

Hay que esperar también á que el señor Maura conozca la actitud del partido, pues él, que siempre ha sido un gran patriota, sacrificarse una vez más si es preciso.

Opinión de Sanchez Toca

El señor Sánchez Toca se ha reservado formular opinión alguna sobre la retirada del señor Maura por desconocer los detalles de la misma.

Respecto á la solución de la crisis es que á su juicio los liberales debían efectivamente continuar un mes más en el Poder, creyendo que la retirada de Maura abreviará su época de mando.

Opinión de Lerroux

El señor Cerroux: Este ha sido un acto de un demagogo que incompaite á Maura para volver nunca al Poder.

Opinion de Melquiades Alvarez

Melquiades Alvarez.—Yo no creo que don Alfonso retroceda por lo ocurrido cualquiera que sea su importancia, por el contrario, las vivas simpatías que ha merecido de las izquierdas, la orientación liberal de la crisis se acentuarán de un modo extraordinario si persiste en la línea de conducta que ha iniciado.

Su popularidad dentro del pais democrático se ha acentuado muchísimo y don Alfonso sabrá apreciar en el acto de los conservadores la verdadera importancia que tiene.

Lo hecho por el jefe del partido conservador es una exacción inmensa, desatendida como no se recuerda otra en la política; constituye además un enorme desacato cuando don Alfonso ha procedido con un absoluto constitucionalismo.

En cuanto á las consecuencias políticas que esto podrá tener es difícil preverlas, pero desde luego mi opinión es que de ninguna forma pueden ser contrarias al liberalismo que no tiene más que motivos de felicitarse, pues nunca ha gozado de tan sana y arrolladora pujanza como en estos momentos.

Diálogo interesante

El «Heraldo de Madrid» dice:

Cuéntase que entre una altísima personalidad y uno de sus ayudantes, que además de esa condición, reúne otras muchas que le hacen acreedor á la confianza en altas regiones, se habló concretamente del problema político cuyo planteamiento se anunciada para dentro de muy pocas horas.

El ayudante exponía las consecuencias que la continuación de los liberales podía tener é indicó la posibilidad de que el Sr. Maura se retirase á la vida privada si no se le confiaba el Poder.

La alta persona le atajó diciendo:

«Esa es una opinión personal ó me la trasmite usted á indicación de alguien?»

—La lealtad me obliga á decir—

contestó—que no es opinión mia; lo que me ruegan.

Pues todo esto—replicó la persona aludida—ha debido decirse en el Parlamento; lo demás es querer poner una pistola en el pecho.

Y con esto no se volvió á hablar más del problema político.

Lo que se dice en Barcelona

Hablando con Sagnier y extrañado en parte—porque hace algún tiempo que se sabía que el Sr. Maura mostraba algo displicente y alejado de las luchas políticas—el Sr. Sagnier á preguntas de un redactor de «Las Noticias» contestó que el partido conservador de Barcelona no ha dejado de serlo nunca. Cuando Cánovas del Castillo era jefe, bajo su jefatura estuvo muy á gusto el partido conservador de esta ciudad, igual que cuando ocupó la presidencia del Consejo de ministros D. Francisco Silvela.

Noeotros no somos mauristas—añadió—y si conservadores, únicamente. Lamentamos—aun sin conocerla oficialmente—la determinación del ex presidente del Consejo D. Antonio Maura; pero nosotros continuaremos en nuestro puesto acatando la jefatura del Sr. González Besada ó del Sr. Dato, si uno de estos ex ministros fuere, como se ha dicho, elegido jefe del partido conservador.

El nuevo Ministro

D. Antonio López Muñoz

A nadie extrañó ayer que el señor López Muñoz fuese elevado á los consejos de la Corona. Lo que extrañó á muchos hasta ayer es que no hubiera sido antes ministro el señor López Muñoz, porque categoría de ministrable tiene hace años, como reúne condiciones sobresalientes, por todos reconocidas.

De las personalidades que forman el Gobierno ayer constituido por el conde de Romanones, es el señor López Muñoz el único que alcanza por primera vez la categoría de ministro.

Nació don Antonio López Muñoz en Huelva el año 1849.

Cursó con singular aprovechamiento Leyes Filosofía y Letras.

Ganó la cátedra, que desempeña actualmente, de Psicología, Lógica y Filosofía moral del Instituto del Cardenal Cisneros.

Consagrado á la política, sin abandonar sus tareas científicas y literarias, llevó en el Congreso sucesivamente la representación de los distritos de Granollers, Orgiva, Albalate y Granada, hasta el año 1903.

Desde esta fecha hasta 1908 fué senador por la provincia de Albalate. Por real decreto de 2 de enero de 1909 fué nombrado senador vitalicio.

Ha formado parte de numerosas Comisiones; ha tenido iniciativas parlamentarias muy felices y muy recientes, que sea preciso recordar, la labor brillante que como vicepresidente de la Alta Cámara ha realizado en las ausencias del señor Montero Rios.

Entre las obras que ha dado á la imprenta el señor López Muñoz, figuran «Trabajos oratorios», un volumen; «Principios y reglas de la Elocuencia», dos tomos; «Filosofía elemental», tres volúmenes; «Derecho usual», uno.

También es autor de varios trabajos forenses, poemas y obras dramáticas.

Al ser llevado el señor López Muñoz al Ministerio de Instrucción Pública, el jefe del Gobierno no sólo ha

ca pone precio á los favores. Dióle la mano y se contentó con decirle:

—Cuando los vascones tengáis un rey, no dejes de presentarte en su palacio.

—Hay buenas verbas en el palacio de los reyes?—le contestó el pastorcillo.

El duque quiso sonreirse al oír tan candida pregunta; pero obligado por ella á medir el abismo que mediaba entre el alma del zagal y la suya, suspiró y le volvió la espalda.

Nunca, sin embargo, desde que salió de la Bética había sido tan feliz como en aquel momento. Ni su arribo á Pamplona, ni la fidelidad de Munio, ni las excelentes disposiciones de los nobles godos, ni el reconocimiento y vasallaje de los judíos, le halagaban y satisfacían tanto como aquellas palabras del pastor: «nuestro rey tiene que ser marido de la hija de Aitor, y mientras ésta no se bautice...»

Y él era esposo de Amaya de Butrón, según los antiguos ritos de los vascos; Amaya, fiel á su amor, firme en sus creencias, pagana, como decían los cristianos, era su mujer, y

el semblante alegre y de sano color, la mirada tranquila y el labio risueño. Los niños triscaban y corrían por las eras, las mujeres doblaban su manto, y los manebos, presididos por un anciano que llevaba la guacía con punta de plata, se disponían á danzar en la pradera que se extendía delante del templo. Sentóse el presidente al pie del más copudo castaño y bien pronto se sintieron los agudos ecos de la tibia vasca con acompañamiento de tamboril. Y bien pronto también comenzó el baile dirigido por dos ancianos, tras de los cuales iban á un lado los manebos y en opuesta fila las mujeres, que habían dejado el manto en las ramas del árbol ó en el atrio de la iglesia.

No había puerta de caserío que estuviese cerrada, ni ganado con otros guardas que los mastines.

De repente todas las miradas se dirigieron hácia la orilla del río.

—¡Un forastero! ¡Un huésped!—exclamaron multitud de voces, y se suspendió la danza.

La presencia de cualquier persona extraña era un acontecimiento en aquella comarca, adonde nunca lle-

no había pasado nadie y, sin embargo, había pasado todo: allí todo era antiguo y todo nuevo. Por allí cruzó siglos atrás la luz del Evangelio; por allí el calor de la divina gracia, la ardiente lluvia del cenáculo, la sombra de la cruz. Allí no reinaba Aitor, imperaba Cristo. Sobre la sencillez de las costumbres primitivas había descendido la santidad de la religión, como descendiendo una paloma sobre sus hijuelos que la están esperando con el pico abierto, como descendiendo el sueño sobre los párpados del niño.

Nada generalmente se sabía allí de Amagoya, sino que no estaba bautizada, y todo lo que de ella se quería saber, era que al fin se había convertido. Por la conversión de la casa de Aitor se oraba públicamente todos los días, para que, hecha cristiana la augusta y respetada familia, no quedara sin bautizar ningún vascongado.

Aquella tarde los campos estaban abandonados, los pastores recogían el ganado más temprano que de costumbre, y gentes de todas edades, sexos y condiciones salían de la iglesia; con sus vestidos del día de fiesta,

nadie, de consiguiente, podía disputar á su marido el cetro de Vasconia. ¿Qué le faltaba ya? Las tres razas que poblaban los Pirineos caían postradas á sus pies; y sólo él, como señor de todas ellas y dueño de aquel solar incólume, podía salvarse del diluvio en que se estaba anegando el resto de la Península.

Tendió hácia el Oriente una mirada, y los Pirineos se le presentaron tan próximos que le parecieron al alcance de su mano. Mediaba, sin embargo, un valle largo, profundo y ondulado; magnífico lecho de un brazo de mar bruscamente abandonado por las aguas, pintoresco siempre, y sublime y salvaje desde ciertos puntos de vista. Las hayas que arrancaban en valientes y gigantescos troncos en ambas vertientes de la hendidura cordillera formaban selvas impenetrables. El fondo, surcado por un río, estaba cubierto de verdes praderas, de negruzcos caseríos, de blancas ovejas y doradas mieses que resaltaban entre el oscuro tono general del paisaje. Pardos helechos, argomamarillas y rojos zarzales, álamos olmos, manzanos silvestres y cultivos

premiado una constancia política y una labor dilatada merecedora de tal premio, sino que ha reconocido el buen servicio que a la enseñanza puede prestar quien lleva consagrada a ella muchos años y en Consejo de Instrucción pública, sección de Codificación, Administración y Régimen de la enseñanza, de que formaba parte, ha consolidado la preparación que al referido departamento lleva.

El Metro y el Tubo

Franceses é ingleses. —¿Qué es, á juicio de usted, lo que separa á los ingleses de los franceses?—preguntaron á un turista inglés. —El agua—respondió sin vacilar. —Ah, naturalmente!—le replicaron creyendo que hacía un chiste. —No, no—se apresuró á aclarar el interpelado;—no me refiero á la del Canal de la Mancha, sino á la que mis compatriotas utilizan diaria y habitualmente en abundantes abluciones. Para nosotros el agua es una cosa vital, no de uso interno, pero sí de uso íntimo. Para los franceses es, á lo más un elemento literario. El pueblo inglés es limpio; el pueblo francés es pintoresco. Generalmente son pintorescos todos los pueblos que no se lavan.

man ordinariamente al suyo el «Metro». El Tubo es un vehículo que los habitantes de Londres utilizan para trasladarse de una parte á otra de la ciudad.

El Metro de París aunque aparentemente tiene la misma finalidad, en realidad todos sabemos que es un lugar donde los que sienten la vocación se inician en la anatomía femenina. Es, por lo tanto, mucho más divertido y pintoresco que el Tubo. Pero en el Metro hay dos clases; primera y segunda; en el Tubo no hay más que una. En el Tubo se puede fumar, en el Metro está terminantemente prohibido. Y á pesar de esto, en el Tubo no huele mal, mientras que en el Metro de París, no obstante la división de clases y la prohibición de fumar, las estaciones y los coches exhalan ese aroma que Guerrito—uno de los pocos clásicos que tienen autoridad entre nosotros—llamaba olor á «concurcencia». La Administración del Metro, resolvió, para neutralizar el olor á «concurcencia»; verter en pasillos, andenes y vagones un líquido desinfectante. Pero el líquido desinfectante no apagó el aroma nefando; lo que hizo fué añadirle un matiz nuevo, realzarlo, subrayarlo con una especie de comentario forma que hasta para un policía español, esto es; hasta para un hombre sin olfato, viajar en el Metro de París resultaría un suplicio.

Si me obligaran á escribir, puntualizando detalladamente, la psicología del pueblo inglés y del pueblo francés, yo me vería muy apurado. Pero con la certeza de la verdad puedo decir que aquel se lava y éste no; dato que hasta para los psicólogos puede tener su valor, sin duda. De una manera profunda, es decir, viajando en el Tubo y en el Metro; lo he aprendido. Juan Pujol

Salas, Servera, Riera, Barrera, Carbonell, Llull, Planas y Bannasar. Los diputados provinciales no celebraron reunión alguna ni bien se decía que habían dimitido sus cargos don Jerónimo Estades, don Rafael Moll, don Pedro Llobera y don Francisco Socias Clar.

Crónica Social

Esta mañana á las once, costeados por el Ilmo. señor Obispo y Cabildo, se han celebrado en la Santa Iglesia Catedral solemnes honras fúnebres para el eterno descanso del virtuoso sacerdote Rdo. P. Miguel Mir de la Real Academia Española é insigne bienhechor de la Biblioteca Episcopal.

Nosotros con tal motivo reiteramos el pésame á su familia y elevamos al cielo una oración para el descanso eterno del alma del sabio sacerdote.

Leemos que se halla ligeramente indispuerto el Presidente del Consejo de Administración de «Correo de Mallorca» nuestro muy querido amigo el M. I. Sr. Dr. don José Miralles, Canónigo, á quien de todas veras deseamos total y completo restablecimiento.

El Príncipe Max de Ratibor Embajador de Alemania en España ha enviado expresiva tarjeta de saludo á nuestro buen amigo don Pedro Martínez Rossich con ocasión de su discurso pronunciado en la escuela alemana cuando la fiesta de Noel.

Ha sido nombrado catedrático de Francés del Instituto de Mahón don Ciro Arenas Rioja.

Ha sido vitoreada la distinguida y anciana señora doña Antonia Ramón Vda de Mayol y madre política de nuestro estimado amigo y colaborador don Jerónimo Massanet.

Deseamos su restablecimiento. Ha sido aprobado en las oposiciones para el ingreso en el Cuerpo de Contadores Provinciales y Municipales nuestro joven paisano y Ayudante de la Escuela de Comercio don Domingo Riutort.

Por tratarse de los vapores correos franceses que surcan frecuentemente estas aguas traducimos de un periódico de Argel la siguiente noticia.

Sin noticias del vapor correo S. Agustín de la compañía Transatlántica

Emoción en Bona. El vapor «S. Agustín», que zarpó de Marsella el lunes á las 5 de la tarde; saliendo con dirección á Bona, y que debía haber entrado en dicho puerto el miércoles á las once, se desconoce su paradero.

El «S. Agustín», lleva á bordo 46 pasajeros, 379 toneladas de mercancías diversas y numerosa valija y paquetes postales para Bona y Philippeville.

Reina la mas viva inquietud entre los marinos «suponiéndose, que se hallará sin gobierno en medio del mar, ya sea por haber experimentado alguna avería en la máquina ó bien por otras causas que no es posible precisar de momento.

En tal situación este vapor se habría visto obligado á entrar en arribada forzosa; separándose de la ruta seguida por los buques que surcan aquellas aguas dirigiéndose de Gibraltar á Malta y á Suez ó bien haciendo rumbo al estrecho de Gibraltar.

Las familias de los pasajeros que no hay que decir, están desesperadas invaden las oficinas de la compañía sin poder conseguir ningún dato.

La dirección de la compañía que no ha contestado al número extraordinario de telegramas que se le han enviado; esperando, sin duda, adquirir alguna noticia del paradero del buque que se considera perdido; aumenta la desesperación que reina entre las familias de los pasajeros del trasatlántico.

El buque «Drome», de la misma compañía que debía partir para la costa oeste, se halla detenido en Bona dispuesto á salir, si necesario fuera, para ir en busca del «S. Agustín».

Se habla de una particularidad que al parecer reviste bastante gravedad el buque «Villa de Bona», salió de este puerto el martes por la tarde con dirección á Marsella directo y habiendo regresado, no ha visto vestigio alguno, del «S. Agustín».

Se ha dado la orden para que salga en dirección al N. O. el buque que estaba preparado de antemano para hacer un crucero por aquellas aguas.

El «San Agustín», pertenece á la misma compañía que el vapor «General Chaney», que naufragó hace dos años en la costa de Menorca.

Su desplazamiento es de unas dos mil toneladas con un andar de 18 millas por hora.

Prestaba actualmente el servicio entre Marsella y Bona siguiendo la ruta por el cabo Fermentó á la Dragonesa.

CRÓNICA GENERAL

Riña.—Anteayer riñeron, promoviendo gran escándalo, en la calle de Pueyo, un padre é hijastro de este.

Intervino en la contienda la guardia municipal citándolos para que comparecieran ante el comandante señor Cubí.

Sustracción.—Por la Benemérita en Puigpuent ha sido puesto á disposición del Juez municipal un sujeto llamado Jaime Vidal Balaguer por corta y sustracción de cinco pinos, de un bosque propiedad de Pedro Balaguer Riutort.

Denunciado.—En Santa María ha sido denunciado á la competente autoridad y el dueño de un establecimiento de bebidas por tener éste abierto á altas horas de la noche.

Baile de máscaras.—Programa que se ejecutará en el tercer baile de máscaras que celebrará esta noche en la Protectora la orquesta que dirige el conocido profesor señor Moyá:

- 1.º Paso-doble «La Viuda Alegre» Lehar.
2.º Valses «La Primavera» de Straus.
3.º Mazurka «Sangre Moza», Lleó.
4.º Polka «La princesa», Ribas.
5.º Schotis «Oriental», Moyá.

Segunda parte: 1.º Paso-doble «Noche Verben», 2.º Mazurka «La Cañamonesa», 3.º Polka «La Cañamonesa», de Chueca.

3.º Polka «La Rabalera», Vives. 4.º Schotis «El ojaz», Ribas. 5.º Vals «Plamenco», Urgeles.

El Centenario de Constantino.—En el Centro de Defensa Social se reunieron las Juntas Consultiva y Organizadora para dar cuenta de los trabajos realizados.

Se ha encargado al eximio poeta D. Miguel Costa y Llobera el Himno del Centenario al que pondrá música el P. Luis Villalba Agmstino.

Para la dirección de los ejercicios ginnásticos se designó al teniente de infantería don Agustín Clar y para el torneo se dió encargo al Sr. Nouvilas.

El comité ejecutivo del festival deportivo para conmemorar el centenario del edicto de paz de Constantino, hace presente á todos los profesores y presidentes de entidades católicas, que no hayan sido invitados por olvido involuntario y deseen tomar parte en dicho festival se sirvan asistir á la reunión que en el local del Centro de Defensa Social, se celebrará domingo día 5 á las 4 de la tarde.

Ya los arifiticos van conociendo las propiedades curativas de la «Piperazina Dr. Grau» para combatir el reuma, arreñillas, mal de piedra, ciática gota, cólicos nefríticos, neuralgias, etc.—Depós. to General, «Centro Farmacéutico»—Palma.

Mascaritas.—El Presidente del Centro Instructivo ha tenido la atención de invitarnos á los bailes de

Instalaciones Eléctricas

Gran novedad en LÁMPARAS

El ÁGUILA

Brossa, 30 - PALMA

máscaras que se celebrarán en esta sociedad los días 4 y 5 del actual á las nueve y media de la noche.

También el Presidente de la «Casa del Pueblo» ha hecho lo propio invitándonos á los que se celebrarán los domingos y días festivos á las cuatro de la tarde, dando principio mañana.

Igualmente nos ha invitado á la gran velada de mañana á las ocho y media en la cual se obsequiará á las señoritas con valiosas sorpresas.

Agradecidos.—El Presidente de la Juventud Conservadora ha tenido la atención de invitarnos á la hermosa fiesta organizada para el próximo lunes á las cuatro de la tarde en su local social, al objeto de reparar juguetes á los niños pobres.

Al mismo tiempo ha tenido la bondad de enviarnos dos vales, que hemos puesto en manos de una pobre viuda para sus dos pequeños, que recibirán con el obsequio una nota de alegría que estimarán como preciado Don.

Gracias por todo.

Asistencia Palmesana.—Para el día 6, á las nueve de la noche se prepara en los salones de esta Sociedad una velada literario-musical, organizada para los señores socios y sus familias.

Del programa se encargarán varios socios aficionados del arte de Talia. Terminará con varios bailes por la orquesta que dirige D. Francisco Aguiló.

Los republicanos.—Ha circulado una proclama convocando á los republicanos á una asamblea general que tendrá lugar esta noche á las ocho en el local del Centro de Unión Republicana.

Presidirá dicha Asamblea D. Jerónimo Pou.

Hallazgo.—Por unos pescadores ha sido encontrado en la Caleta de Santa Ponsá un perro perdigüero.

La persona que acredite ser su dueño puede pasar por esta Redacción y se le devolverá.

Curado.—Ayer tuvo que ser curado en el dispensario de la Cruz Roja del Arrabal de Santa Catalina por el cirujano don Miguel Juan, un individuo llamado Manuel Enrich, que presentaba varios rasguños y contusiones en la cara que le infirió otro sujeto en una riña que sostuvieron.

Confidencia.—Mañana domingo, á las once y media de la mañana, en el local de La Protectora; dará una conferencia pública el maestro de la Escuela nacional de niños de Lluchmayor, actual director de Educaciónista.

Versará el tema sobre «La Educación obligatoria».

Obsequio.—Hemos recibido un hermoso calendario de pared, obsequio de D. R. Juan, propietario de «La Material», acreditada fábrica de ladrillos y material refrentario que con tanta aceptación del público se halla establecida en el arrabal de Sta. Catalina.

Estimamos en mucho la deferencia que para nosotros ha tenido dicho señor.

Marítimas

Esta mañana llegaron los vapores «Jaime I» de Barcelona y «Miramar» de Argel.

El vapor «Villa de Soller» que se halla en Barcelona desde anteayer de regreso de Certe, se le lleva á cabo un recorrido en todas sus dependencias y luego será reconocido por el Lloyd.

Ayer en la Comandancia de Marina de Barcelona se constituyó el tribunal de exámenes para pilotos y capitanes de la marina mercante y revisión de diarios de navegación y cuadernos de cálculos.

Lo forman como presidente el capitán de navio don José M. Ariño Michelena, vocales los capitanes de la marina mercante don José Anglés de Yebra, don Juan Currell y don Casimiro Parnés, actuando de secretario el teniente de navio don Joaquín Gutiérrez Maldoqui.

Como no se presentó instancia alguna para examinarse para capitanes ni para pilotos, se dió principio al examen de documentación presentada por los individuos siguientes:

D. Pedro Juan Colomar, don Pedro Eramplaza Zabala, don Esteban Hostench y don Francisco Mas, capitanes condicionales; y don José Bayna Molera, don José Tomás Méndez, don Juan Quintana, don Gerardo Mestres Pellicer, don Juan Molins Oliver, don Manuel Despujols, don Mannel Barabeig, don Carlos de Sierra García y don Segundo Martínez Vacas, pilotos condicionales.

Esta tarde saldrá para Barcelona el vapor «Miramar».

El vapor «Ciudadela» que tenían que llegar hoy no lo ha verificado sin duda á causa del mal tiempo.

La Corbeta «Ciscar» en peligro

Leemos en un periódico de la península que la corbeta «Ciscar», que por espacio de muchos años perteneció á la matrícula de Palma en donde fué construida le ha ocurrido la siguiente desgracia:

Coruña 30.—Ha entrado de arribada el vapor dinamitador «Gallí» remolcando á la corbeta española «Ciscar», que durante la travesía desde Santa Pola á Villagarcía, á donde se dirigía con cargamento de sal, sufrió un temporal que le causó grandes desperfectos.

El día 26 estando de guardia el oficial don Saturnino Alonso, avistaron un vapor inglés, al cual, por medio del telégrafo de banderías, pidieron remolque por estar la goleta en inminente peligro.

El buque se ofreció á darlo, y mientras se preparaba la goleta para ello, se cerró el horizonte en niebla y cuando despegó había desaparecido el buque inglés.

A las tres de la tarde del mismo día avistaron otro buque en las alturas del Cabo Villano y á noventa millas de tierra.

Volvieron á pedir auxilio y se acercó el otro buque, que trató de darle remolque; pero el temporal impedía arriar los botes al agua, lo que pudo conseguirse al fin por medio de una boya.

En la madrugada del 27 pudo la goleta ser remolcada.

Merced á la pericia del capitán de la goleta, D. Manuel Romero, no recibieron ahogados los dieciocho hombres que constituyen su tripulación y no se perdió el buque.

La corbeta «Ciscar», está completamente desmantelada, y toda la obra muerta se la llevó el mar.

Repararán aquí todas las averías y luego saldrá para Villagarcía.

Referen los tripulantes que durante tres días estaban extenuados de cansancio.

Religiosas

Mañana el jubileo de Cuarenta Horas continúa en «San Miguel» Exposición á las seis y media; á las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde á las cuatro los actos de coro, Rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María. A Nuestra Señora de la Piedad en Santa Eulalia. Santos papa y mártir, San Simeón Estilita monje y Santa Emilianita virgen.

NOVEDADES DEL DIA

Provisión de curatos

Lista de las parroquias existentes y de nueva creación que han de proveerse por oposición.

Parroquias Urbanas de Término 1.—La Asunción de la B. V. M.—Palma—Catedral. (De nueva creación).

2.—Santa Cruz—Palma. 3.—San Jaime—Palma. 4.—San Nicolás—Palma. 5.—San Francisco de Asís—Palma. (De nueva creación).

Parroquias Urbanas de Ascenso 1.—San Pedro y San Pablo—Algaida. (De nueva creación).

2.—La Asunción de la B. V. M. y San Jaime—Binisalem. 3.—San Juan Bautista—Calviá.

4.—San Miguel—Campanet. 5.—San Julián—Campos. 6.—San Marcial—Marratxi.

7.—San Pedro—Sansellas. 8.—Nuestra Señora del Camí—Sta. María. 9.—Nuestra Señora de los Angeles—Sineu. (De nueva creación).

Parroquias Urbanas de Entrada (Todas de nueva creación) 1.—La Natividad de la B. V. M.—Banyabufar.

2.—San Pedro—Bujer. 3.—San Bartolomé—Capdepera. 4.—La Inmaculada Concepción de María Santísima—Caymari.

5.—La Visitación de la B. V. M.—Consey. 6.—Nuestra Señora de Costix—Costix.

7.—San Juan Bautista—Deyá. 8.—La Inmaculada Concepción de María Santísima—Establiments. 9.—San Juan Bautista—Estallichens.

10.—La Natividad de la B. V. M.—Fornalutx. 11.—El Santísimo Salvado—Génoya.

12.—Nuestra Señora de la Font de Deu y San Bernardo—La Real.

13.—Nuestra Señora de la Soledad—Soledad. 14.—Nuestra Señora de Loreto—Llorito.

15.—Nuestra Señora de Lloseta—Lloseta. 16.—San Fejo—Llubi.

17.—San Juan Bautista—Mancor. 18.—Nuestra Señora de la Salud—María. 19.—San Alonso, Rodríguez—Pont d'Inca.

20.—San José—S'Alqueria Blanca. 21.—San Lorenzo—Sant Llorens. 22.—Santa Eugenia—Santa Eugenia.

23.—El Santísimo Cristo—S' Arracó. 24.—La Inmaculada Concepción de María Santísima—Sa Vileta.

25.—San Bartolomé—Ses Salines. 26.—La Inmaculada Concepción de María Santísima—S'on Sardina. 27.—San Juan Bautista—S'on Sarverra.

28.—San Bárbara—Villafraica. Parroquias Rurales 1.—San Pedro—Escorca.

2.—La Inmaculada Concepción de María Santísima—Randa. (De nueva creación) 3.—San Cosme y San Damián—Pinar. (De nueva creación).

La retirada de Maura en Palma

Ayer se reunieron los concejales del partido conservador y en vista de las circunstancias actuales, discutieron acerca de cual debía ser la actitud que adoptar.

Unos entendían que el retraimiento y otros que la dimisión. Ante la imposibilidad de llegar á un acuerdo se dejó á cada cual en libertad de acción y en su consecuencia presentaron sus dimisiones de Concejales los señores Villalonga Oliver,

dos, castaños y cerezos acababan de darle amenidad. En aquel río cristalino desembocaban cien y cien torrentes; en aquel valle cien y cien rinconadas, de sorprendentes revueltas, de hayedos y robredales que competían entre sí, de troncos que en dirección opuesta se cruzaban como lanzas en el combate. Caracterizaban, por último, aquel barranco las crestas pirenáicas que, arrancando de lo profundo, se alzaban bruscas y airevidas á las regiones celestes, con picos y contornos inverosímiles que la mano del artista nunca hubiera osado trazar. Aquellas rocas parecían soñadas por una fantasía calenturienta, en la embriaguez del genio y la inspiración.

¿Cómo habían de llegar los enemigos á parajes tan ocultos, y tan bien y constantemente defendidos por la raza primitiva que de ellos tomó posesión?

Los huesos de los hijos de Aitor no estaban allí mezclados con los huesos de ninguna otra humana criatura; no había para aquellos habitantes más mundo que el mundo contenido entre las dos opuestas cordilleras. ¿Qué

se sabía allí de los sarracenos, qué de los godos? Lo mismo que siete siglos atrás se supo de César y Octavio: que pasaron y, por consiguiente que fueron. Llamáronse dominadores del orbe; pero en aquella parte del orbe dominado, ni resonó su voz ni el eco de sus pasos. Sólo después de celebrar alianza con los vascos, pidieron los romanos prolongar su vía por aquel territorio.

Eudón no pudo resistir al deseo de descender al valle. Era ya tarde y no tenía fuerzas para completar su jornada. Gozábase de antemano con la idea de contemplar de cerca aquellas gentes que, á salvo de todo linaje de invasiones, debían de conservar aún más que otros euscaldunas las costumbres patriarcales y el amor y el respeto á la familia del patriarca.

En efecto, en aquellos contornos ni siquiera de nombre se conocía á Tárík ni Rodrigo, no había la menor especie de la primera irrupción sarracénica, pero de Amaya y Amagoya no podía ignorarse nada.

Eudón que creía encontrar un pueblo cándidamente salvaje, no se había hecho cargo de una cosa: por allí

gaban los godos, arrinconados en el puerto de Ondaribia. —Y viene fatigado el pobrecillo! —Y de lejanas tierras, según el color que trae. Hará noche en el valle. —Yo me lo llevaré!—exclamaron todos casi en tumulto.

Pero el anciano de la guecia pronunció su yo, ante el cual todos los labios emudecieron.

El forastero entretanto había cruzado el río por un puente de tablas y los mancebos se adelantaron á recibirlo.

—Bien venido seas á los valles del Pirineo—le dijo el anciano.

—Y bien! hallados vosotros contestó Eudón—en la región predilecta de nuestro patriarca.

—Parecéis cansado. No podéis pasar de aquí y, según trazas, habéis andado mucho.

—Mucho: vengo de muy lejanas tierras.

—Grande debe de ser la necesidad que tenéis de llegar al término de vuestro viaje cuando lo proseguís en domingo. Como quiera que sea, descansaréis en mi casa y entraremos un

visto empujar la bota. ¿Por dónde anda?

—Por allende, según dicen; pero es de volver á Pamplona de un momento á otro.

—Pues entonces no puede traer otro camino que éste.

—Eso es lo que pienso yo—dijo Eudón;—eso es lo que me obliga á seguir esta calzada, porque si tomo casualmente con ese andariego anacoreta, nadie mejor podrá enterarme... de las cosas de mi tierra.

—Toma! Ya comprendo ahora el rodeo que dais para llegar á la Peña de Larram. Pero no será en balde, si el ermitaño vuelve tan pronto como decís. Os lo encontraréis por fuerza en el camino.

Despidióse Eudón con sentimiento de aquel rapaz, cuya boca parecía hecha á medida de la suya. Impulsos tuvo de agasjarle con espléndidas albricias; pero en tal caso habría tenido que descubrirse y explicarle los motivos de su liberalidad y regocijo ó pasar de lo contrario por remuneador de la hospitalidad, ofendiendo en lo más vivo al montañés, que nun-

Información Telegráfica

LA RETIRADA DE D. ANTONIO MAURA

Lo que dice "El Imparcial", M. 4-110

Titula el artículo de fondo «El partido conservador», y en él dice:

Legítimo y explicable es el dolor que sienten los conservadores por la retirada del señor Maura, pero no les sería lícito dejar de apreciar la situación de su partido y sus obligaciones por los intereses que representan.

Así lo estimaron seguramente los exministros reunidos en casa del general Azcárraga. Sus deberes hacia el jefe se resumen en una palabra: seguirle cuando éste lo pida y hasta donde habían adquirido la obligación de acompañarle. Más lejos podrán ir con tal de que no se oponga á otros deberes y lealtades.

Los conservadores, con una actitud levantisca, rectifican las declaraciones del Sr. Maura en el Congreso respecto á la retirada de los jefes y agravan también su lealtad en el Monarca.

La retirada de Maura por sí sola es un acto lícito, aunque sensible: la retirada de un partido sería una defeción.

Los amigos del Sr. Maura no tienen derecho á dar á la resolución de éste un significado ofensivo para la Corona. Estos amigos indiscretos están ofendiendo al señor Maura. Este no puede perdonarles.

Los que crean que deben seguirle han de retirarse también á la vida privada; porque la vuelta á la vida política implicaría un abandono y porque no uniendo su suerte unánimemente á la del señor Maura, ni la Corona ni las clases conservadoras podrían farse de esos hombres.

Estos amigos hacen poco honor al señor Maura, suponiéndole que ha tomado billete de ida y vuelta.

El único que puede librarse de este cargo es el Sr. La Cierva, por las especiales circunstancias que le unen al Sr. Maura pero ha tenido la cordura de apresurarse á declarar que irá á la reelección.

Cuando un jefe quiere retirarse tiene derecho á exigir de sus amigos que no le hablen de política y no le perturben impertinentemente la paz del hogar.

Lo que escribe «El Liberal»

«Las aguas á su cauce», titula el artículo de fondo. Se ocupa también de la retirada del señor Maura.

Niega que éste se retire por creer que peligran el orden social y los intereses de la Monarquía, pues dice que nunca estuvieron tan comprometidos como bajo el gobierno del señor Maura.

Recuerda la política de tolerancia de Cánovas y el eclecticismo de Sagasta y dice que si el señor Maura en 1885 hubiese tenido autoridad para desempeñar el cometido de Sagasta, probablemente imperaría hoy en España la República ó don Jaime; y añade:

La sombra del pobre y honrado Villaverde le cerrará para siempre las puertas de la auténtica casa conservadora de donde le echaron de mala manera Maura, La Cierva y compañía.

Afortunadamente no ha podido Maura destruir los antiguos cauces del partido liberal conservador, donde era un intruso.

Maura se va por no conseguir ultramentar á los suyos y á este Clicinato ni los propios ni los extraños irán nunca á sacarle del retiro.

Los liberales demócratas y los liberales conservadores podrán ya convivir y dejarnos vivir en paz, que es lo que necesitan los que trabajan, los que gobiernan y los que reinan.

Oyendo opiniones

El marqués de Cerralbo, jefe delegado del partido tradicionalista, al ser interrogado sobre la retirada del Sr. Maura ha dicho que aunque grave, considera como lógica la situación actual, pues desautoriza los fundamentos doctrinales de los partidos, es natural el poderoso movimiento de los radicales que nos invade.

—Para ello—añadió—los defensores del orden social y de la religión no tendrán otro recurso que asociarse en bloque para sacar á flote sus ideales.

Otra opinión

El Sr. Senante, jefe de los integristas, ha dicho que el acto realizado

por el Sr. Maura evidencia que la actuación de las derechas es inútil con este régimen.

Lo que dice Azcárate

De Cádiz participan que el Sr. Azcárate que se halla en aquella capital, ha manifestado que lo que ha hecho el Sr. Maura es tan extraordinario que no hay otro caso igual en la historia política de Europa.

Lamentó, considerándolos injustificados, los cargos que con este motivo se han dirigido á las republicanas y dijo que el señor Maura ha comprometido muchas cosas que él tiene la opinión de que los conservadores seguirán con otro jefe.

El conde de Romanones se enteró de la nota oficiosa publicada por los exministros conservadores, estando en el teatro Real con el Sr. Navarro Reverter.

Los ministeriales dicen que el aplazamiento de los acuerdos de la reunión de ayer, equivale á un expediente dilatorio propio de personas sesudas que quieren sortear los riesgos de la primera impresión, esperando que el tiempo sea un calmante que capacite á todos para adoptar soluciones.

Habla Vázquez Mella

El Sr. Vázquez Mella, interrogado nuevamente sobre su opinión ante la retirada del Sr. Maura, ha dicho que se remitía á su discurso de 1906 en el Congreso.

He aquí los principales párrafos del discurso:

«Yo sé que el Sr. Maura es un águila, pero es un águila prisionera en una jaula, en la jaula de la escuela doctrinaria, y aunque S. S. agite mucho las alas, que son vigorosas, tropezará siempre con las rejas de esa cárcel. Pero ya llegará día en que su señoría las rompa.

Yo me atrevería á hacer un vaticinio. S. S. llegará al Poder, S. S. tiene excepcionales cualidades para ejercerlo, porque á parte de una inteligencia clarísima, tiene unas condiciones rarísimas en estos tiempos: un carácter firme y una honradez acrisolada.

S. S. tiene cualidades para ser un gran ministro de un gran rey, pero ¿será S. S. que en las alturas del mando podrá estar por mucho tiempo y sin peligro?

Yo sé que S. S. no retrocedería y daría sin vacilar la batalla á la revolución material; pero ¿la dará S. S.? ¿Podrá darla? ¿Responde el Sr. Maura de que en todo lo que hay detrás de S. S. tendría todo aquel amparo y protección en momentos críticos y supremos para garantizar la seguridad del mando?

S. S. saldrá un día del alcázar convencido de que no puede defender sus ideales, y S. S. no podrá decir como Aparicio Guijarro, según frase de Shakespeare: ¡Adiós, mujer de York! Reina de los tristes destinos!

S. S., al apartarse del alcázar para siempre y seguir el camino de Silveira, tendrá que variar de frase y decir: «Triste destino el de las mujeres de York!»

«Día vendrá, Sr. Maura, en que las alas negras y terribles que arrastran fragmentos de altar y astillas de trono, arrojen á todos los amantes del orden á una playa hospitalaria. En aquel día, acuérdesse S. S., de que estos desdeñados que están aquí solos, tienen un viejo baluarte de la tradición que no ha dejado nunca abatir su bandera rematada por la cruz, y allí os espero á todos aquellos que lleváis toda vía en el alma fe cristiana y amor al orden social.»

El conde de Romanones

Al recibir el jefe del Gobierno á los periodistas, nos ha dicho que en toda España solo ha habido cuatro diputados provinciales conservadores que hayan renunciado el acto. Son de Zaragoza.

El conde de Romanones tenía en las manos un telegrama de nuestro embajador en París Sr. Perez Caballero, en que dice que toda la Prensa extranjera encuentra injustificada la actitud del Sr. Maura y que todos los periódicos estiman que la última crisis es correcta y constitucional.

Preguntado sobre si el Sr. Maura había celebrado la anunciada entrevista con el Rey, dijo el conde de Romanones: No, é ignoro si será hoy, al menos á las once y media salía yo

de Palacio y no había ido el Sr. Maura. Por cierto que á las puertas de Palacio le esperaban ya varios fotógrafos.

Digan ustedes, rectificando la noticia de algun periódico, que yo no he sido consultado por el Rey referente á la audiencia del señor Maura. Yo no tenía que ser consultado.

Elogió el conde de Romanones la nota oficiosa de los exministros conservadores y dijo que la parece muy justificada el dolor de los conservadores por la retirada del Sr. Maura y que también encuentra justificado cuanto hagan para hacerle desistir de su actitud, pues entiende que lo fraudito é inconcebible sería que no lo hicieran.

No aprueba el conde de Romanones las censuras que le dirigen los conservadores.

Sobre la reunión de los conservadores.

«La Correspondencia de España», publica una interesante información de la reunión que celebraron ayer los ex-ministros conservadores diciendo que la recogió un redactor que sorprendió una conversación sostenida por dos conservadores en un antepalco del Teatro Real.

Asegura que el señor Pidal estuvo conciliador y el señor González Besada, como siempre sensato.

El señor Sánchez Guerra y el general Linares dieron la nota intransigente. Propusieron que todos firmaran el documento publicado por el señor Maura y que renunciaran á las actas y cargos de toda clase.

El señor Dato impuso su criterio, igual al del señor González Besada de que el partido no puede dejar á la Corona indefensa.

Las palabras de los señores Dato y González Besada impresionaron al auditorio.

El acuerdo en el fondo, fué: Lo primero el Rey. Se demostrará simpatía al señor Maura. Poco después de elegir al nuevo jefe, se llevará á Palacio la adhesión del nuevo partido conservador.

«La Epoca»

Ocupándose de las reuniones que celebraron los ex-ministros conservadores califica «La Epoca», de fantásticas las conferencias que hacen los periódicos.

Lo cierto es—dice—que todos los reunidos estuvieron conformes, identificados en absoluto y totalmente con la actuación, con el criterio y con la acertada dirección que imprime estas dos palabras las pone en letras de gran tamaño, que imprime al partido conservador el señor Maura.

No se trata pues de un homenaje al jefe que se fué ni de la aceptación de responsabilidad de la obra colectiva que realiza ahora el partido.

Este acuerdo es la afirmación de la unidad del partido, bajo la dirección del hombre ilustre que tantos días de gloria le dió y a cuya dirección no se ha renunciado por nadie.

Firmemente confiamos en que las minorías conservadoras harán ostensible esta solidaridad con el señor Maura.

Llama el periódico la atención á las fuerzas conservadoras ajenas á la política militante, creyendo que es llegada la ocasión de «averiguar si se han enterado de la significación que la presente crisis encierra.

Si no se dan cuenta de ello—termina diciendo no se lamenten después.

Decae la animación

En los círculos políticos y en los salones del Congreso ya no se advierte la animación de estos pasados días, se vé que decae el entusiasmo.

Esto no obstante han seguido los comentarios respecto á la actitud observada por los conservadores en la reunión de ayer y generalmente se consideran estériles los trabajos que realizan los prohombres del partido para convencer á Maura de que vuelva á ocupar la jefatura.

Cuantos le han visitado han oído de sus labios que su decisión era irrevocable.

Los que renuncian

Durante todo el día de ayer sólo se preteró en la Secretaría del Congreso la renuncia de un acta. Era esta la de don Benito Cuesta jefe de los

conservadores de Valladolid y pariente del señor Maura.

Lo que es creencia general

Domina en todas partes la creencia general de que en la reunión que celebrarán los conservadores el próximo miércoles se acordará retirar las renuncias de actas de aquellos que las hayan presentado.

Mas visitas

Anoche visitaron al señor Maura los señores Azcárraga, Dato, Lacierva, Sánchez Guerra y otros.

El martes emprenderá el señor Maura excursiones cinegéticas, el lunes probablemente visitará á S. M. el Rey y en plazo breve marchará al extranjero.

Esperando

Toda la tarde buen número de periodistas y fotógrafos estuvieron apostados en la puerta de Palacio esperando que de un momento á otro llegase el señor Maura.

Los reunidos querían conocer el resultado de la entrevista apenas acabase de celebrarse; pero apesar de lo que se había dicho el señor Maura no fué á ver á don Alfonso.

Al atardecer salió el Rey en automóvil acompañado de la Reina y del Príncipe de Battemberg dirigiéndose de paseo por la casa de campo.

Corrió el rumor de que allí iría el señor Maura y que allí se celebraría la entrevista, sin embargo el tal rumor no fué confirmado.

Otros decían que el señor Maura desearía de sustraerse á la curiosidad entraría en Palacio por una puerta incógnita, después también se desmintió este supuesto.

Entrada la noche retiráronse los reporters de los diarios y algunos políticos después de haber regresado las reales personas de su paseo y haberse convencido de que Maura como se había dicho no fué á Palacio.

Tampoco irá hoy, esperando hacerlo cuando se calme la marejada de estos días.

Pronósticos

Un personaje liberal decía que el conde de Romanones ha sufrido un gran golpe con la retirada del señor Maura, cuyas consecuencias tocarán cuando se sepa el resultado de la reunión que celebrarán el miércoles las minorías conservadoras.

Si en la reunión se ratifica el acuerdo de los exministros, sobre el retraimiento de partido, caerá Romanones y vendrá un ministerio liberal presidido por Moret ó por García.

Entonces, desaparecidas las causas que motivaron la grave resolución del señor Maura, éste volverá á la vida activa de la política.

El mencionado personaje acabó sus manifestaciones repitiendo que todo depende del resultado de la reunión que la minoría conservadora celebre el miércoles.

Comentarios á una reunión

El señor Rodríguez Sampedro refiriéndose á la reunión de anoche ha manifestado que la nota oficiosa que se facilitó á la prensa respecto de lo en ella tratado, es sumamente explícita.

Hay que esperar las resoluciones que se tomen en la asamblea que celebrarán los conservadores.

Creo muy difícil—continuó diciendo el señor Rodríguez Sampedro—disuadir á D. Antonio Maura, aunque para ello se promueve intenso movimiento entre la opinión.

Si el señor Maura persiste en su actitud y no revoca su decisión habrá que pensarse en proveer la vacante de Jefe.

Conferencia en casa de Maura

A las primeras horas de anoche, volvieron al domicilio del señor Maura los señores Azcárraga y Dato al objeto de celebrar una conferencia.

La reunión duró una hora.

Reservas

Terminada la conferencia, los periodistas interrogamos á los señores Dato y Azcárraga mostrándose éstos muy reservados respecto de lo tratado con el Jefe del partido Conservador.

Limitáronse á manifestar que habían cumplido el encargo que tenían del señor Maura, pues en la reunión que celebraron anteaer no pudieron hablar del resultado de ciertas gestiones.

Manifestaciones de un intimo de Maura.

Después de la entrevista celebrada por el don Antonio Maura y los señores Azcárraga y Dato, un intimo del Jefe del partido Conservador decía:

Bien demostrado queda que don Antonio Maura Montaner, ha dejado la dirección de su partido, para no hacer obstrucción de ninguna clase y crear dificultades, pues que hay persona que está dispuesto á sustituirle aceptando la responsabilidad de la jefatura.

El partido conservador tendrá jefe, D. Antonio Maura hallará un sustituto, pero en cuanto se convenga hará lo propio conceptuando que España es ingobernable y cuando esto suceda, nadie querrá ser jefe del partido conservador hasta que identificado su criterio acceda á actuar en la política activamente.

Esto ocurrirá hasta que los liberales ratifiquen su confianza en la política conservadora y se establezcan alianzas con las izquierdas.

Añadió que la asamblea que deben celebrar los conservadores el miércoles de la semana entrante revestirá gran importancia, pues en ella deben tratarse asuntos de gran interés para la futura política española.

«Maura volverá á ser jefe?»

En los centros políticos se nota gran revuelo y agitación, girando, por supuesto, todas las conversaciones al rededor de la retirada del señor Maura.

El Sr. Sánchez Toca dijo anoche en un corrillo, que cree que D. Antonio Maura será disuadido y volverá á ser Jefe del partido Conservador.

Otras declaraciones

Un intimo del señor Besada ha hecho las siguientes manifestaciones:

Segun las declaraciones hechas por el partido Conservador, puede afirmarse su existencia, pues seguirá actuando dentro y fuera del Parlamento, no haciéndose solidario de la nota que acompañaba á la carta que el Sr. Maura envió á los Sres. Azcárraga y Dato notificándoles que se apartaba de la política, pues no tiene el partido que inmiscuirse en la conversación que hubiera sostenido don Antonio Maura con S. M. el Rey si alguna entrevista hubiesen celebrado.

El declarante continuó diciendo. Los conservadores nos hacemos solidarios de la conducta desplegada. Ante la oposición que se nos pueda hacer, nos esforzaremos para que el Sr. Maura ocupe nuevamente la jefatura, pues reunidos los ex Ministros del partido Conservador tomase el acuerdo de seguir considerando al señor Maura como jefe del partido y dirigir un voto de censura á los Senadores y Diputados que, en vista de la resolución del señor Maura, renunciaron á sus respectivas actas.

La renuncia del señor La Cierva—dijo el intimo del Sr. Besada—puede calificarse de «acto de perfidia» pues el ex-Ministro de la Gobernación no tiene derecho á asociar al Sr. Maura su persona, pues obrando así se reflejarán y descargarán sobre la personalidad de D. Antonio, los cargos y odios que el despertó y provocó siendo Ministro.

Varias noticias

M. 4-230 m.

El ministro de Marina

D. Amalio Jimeno ha salido con dirección á Novelda, para asistir en representación del gobierno á la inauguración de la estatua de «Jorge Juan».

En el mismo tren ha marchado el padre Calpena, hijo de Novelda según dice el «Heraldo».

Entierro solemne

El acto de la conducción del cadáver del pabre Santoja, provincial general de las escuelas pías, se ha visto sumamente concurrido.

Presidieron el cortejo un hermano del finado, el vicario general, el Marqués de Figueroa y nutridas representaciones de las comunidades religiosas, personajes conservadores políticos, y el clero parroquial.

Recepción diplomática

En el ministerio de Estado se celebró la recepción de todos los viernes viéndose concurrida.

El Sr. Navarro Reverter habló con

los embajadores y con los jefes de las misiones diplomáticas, felicitándole por su nombramiento.

Crímen

Telegrafían de Valencia que en el camino de Moncada, Francisco Agreda, de 40 años, agredió á María Buscá, de 45, infiriéndole una herida que le seccionó la yugular.

El agresor fué detenido per el concejal don Roseno Pérez.

Los conservadores en Valencia

Dicen de la Ciudad de Turia que ayer acudieron al Ayuntamiento los concejales conservadores. Parece que van reaccionando y dicen que su proceder obedeció á la impresión que les había causado la noticia de la retirada de Maura.

Creer que no debe llegarse á la solución del partido conservador y permanecerán en sus puestos, sin perjuicio de manifestar al señor Maura su leal adhesión.

Favorable impresión

Otro telegrama de Valencia dice que ha sido favorablemente acogida entre los elementos militares la noticia de que se destina á esta guarnición el Regimiento de dragones de Lusitania, en sustitución del de Alcántara que marchó á Melilla.

Bermúdez

Estación telegráfica

en Lluchmayor

Como resultado de las gestiones que ha venido llevando á cabo el jefe del partido liberal de esta provincia, don Bernardo para que el Gobierno dotara á la villa de Lluchmayor de una estación telegráfica, el referido señor Amer ha recibido esta mañana un despacho telegráfico del diputado á Cortes por esta circunscripción, don Alejandro Rosselló manifestándole que quedaban satisfechas sus aspiraciones.

Es muy digna de todo encomio la labor de los señores Amer y Rosselló que se desviven por el bienestar y progreso de Mallorca.

Varios telegramas

Esta mañana se han recibido en esta capital los siguientes telegramas en contestación á otros que fueron expedidos á la villa y corte con motivo de la ratificación de los Poderes al Conde de Romanones:

—Mayordomo Mayor de Palacio á don Bernardo Amer, Presidente Comité provincia Balear.

«S. M. agradece sentimientos expresados en su telegrama.»

Presidente Consejo Ministros á don Bernardo Amer, Presidente Comité Provincial Balear.

«Agradezco mucho telegrama felicitación motivo ratificación poderes y reiterada adhesión.»

Mayordomo Mayor de Palacio á Diputados provinciales Amer, Amengual, Llitas, Feliu, Llopart, Pons y Juan.

«S. M. agradece sentimientos expresados en su telegrama.»

Presidente Consejo Ministros á don Bernardo Amer y demás Diputados Armengol, Llitas, Feliu, Llopart, Pons y Juan.

«Agradezco mucho su telegrama de felicitación con motivo ratificación poderes y su reiterada adhesión.»

Café Tostado
«EXCELSIOR»
 NUEVO TIPO
 Especialidad de la CASA
 Exquisito-MEZCLA-IDEAL
 Exclusivo para las personas de buen PALADAR
 100 gramos-0'70 cts.
 (Una onza UN REAL)
 Antigua casa Llofrin
 Mezcla Moka y Yauco
 Cien gramos 60 céntimos
 Especial para Familias
 Cien gramos 55 céntimos
 Azúcar Turrón Una pta.
 D. J. Aguiló de S. Servera
 Médico especialista en enfermedades de la Infancia. Ex-interno de la facultad de medicina de Barcelona. Premio extraordinario de la Licenciatura.
 Despacho: C. de Molineros 7, 9 y 11, de 10 mañana á 1 tarde.
 Consulta gratuita: para niños pobres, C. Vilanova, 6 bis. Los martes, jueves y Sábados de 2 á 5 tarde.

Agencia de Turismo Club MALLORCA

Plaza Santa Eulalia - 10

exclusiva de los

FORFAITS MAROTO-VIDAL

Palma - Sóller - Deyá - Miramar

y regreso, comida inclusive

Precio del Forfait número 1

Por grupos de 5 á 13:50 pesetas por persona
> > > 4 > 15:00 >
> > > 3 > 17:50 >
> > > 2 > 22:50 >
> un solo individuo 40'00

Precio del Forfait número 2

Por grupos de 5, á 10:50 pesetas por persona
> > > 4 > 11:50 >
> > > 3 > 13:00 >
> > > 2 > 16:00 >
> un solo individuo 25'00

Este forfait da derecho á los excursionistas á ir en primera clase en tren, y en automóvil desde Sóller á Deyá, Miramar y regreso pudiendo á elección comer en el hotel LAMARINA, ó de fiambre en Miramar.

Este forfait solamente da derecho á viajar en segunda clase en tren y en carruaje hasta Miramar. Por la consiguiente falta de tiempo la comida será de fiambre en Miramar.

Para dar mayores facilidades, el Club Mallorca tiene constantemente abierto un registro para aquellos excursionistas que carezcan de familia ó de compañeros. Para mas detalles,

CLUB MALLORCA, Plaza Santa Eulalia, 10
De ocho y media á una y de tres á siete tarde

Lloid Sabuado

El día 12 Enero de saldrá de Barcelona, directo para Buenos Aires el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

Tomaso di Savoia

Realizando la travesía en QUINCE DIAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno no.—Telégrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa

Cocina Española

El día 4 de Febrero saldrá para igual destino, el vapor

Príncipe di Udine

Para informes en Palma; Calle del Mar, 49-1.º

La Cantábrica

ASOCIACIONES DE SEGUROS, MUTOS

Está sancionada su inscripción y hecho el depósito con arreglo á la Ley del 14 de Mayo de 1908, y por tanto resultan intervenidas y fiscalizadas por el Estado,

Domicilio Social.—MADRID—Almirante. 10

•AHORRO Y RENTA.—Formación de capitales y rentas con una cuota de cinco pesetas mensuales durante diez años en las que va incluido el Contraseguro para la devolución de las rentas satisfechas caso de fallecimiento del beneficiario, y la Liberación para el fallecimiento del suscriptor no beneficiario que tenga abonadas tres anualidades completas.

SEGURO MUTUO INFANTIL.—Formación de capitales de 500 pesetas por cada participación suscrita con solo el desembolso de 150 pesetas al mes durante doce años en favor de niños.

Contraseguro y Caja de Huérfanos con insignificantes cuotas anuales para casos de fallecimiento del niño beneficiario, ó de su padre si este es el suscriptor.

Consejo de Administración

Presidente.—Excmo. Sr. Duque de Bivona.
Vice-Presidente.—Excmo. Sr. Rafael Picavea, (Senador del Reino).
Vocales.—Excmo. Sr. Marqués de Bayamo.
Id. Don Pedro Croquifeta (Doctor en Medicina).
Consejero Director General: D. Luis Gómendio (Gerente Administrativo)
Compañía de Construcciones Hidráulicas y Civiles (Madrid).
Consejero Delegado: D. Luis San Bartolomé (Abogado y Propietario)

No más pelo blanco

Tintura del Dr. Padró

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido, higiénico y eficaz.
Venta en Droguerías y Perfumerías.—Farmacia del GLOBO Plaza Real, 1.—Barcelona.

Herpes -- escrofulas -- Tuberculosis

CON DECAIMIENTO DE FUERZAS O INAPETENCIA

la sulfurina Jimeno

Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humoradas é infecciosas.—Para el uso véase el prospecto.
Venta en todas las Farmacias. — En Barcelona: Farmacia del GLOBO Plaza Real, 1.



Navigazione generale Italiana

y La Veloce

Buenos Aires

Vapores directos y rápidos para

Próximas salidas de Barcelona

REGINA ELENA 19 Dbre.	PRINCIPE UMBERTO 30 Enero
DUCA DEGLI ABRUZZI 16 Enero	DUCA DI GEMOVA 27 Febrero

Cocina Española

Los vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuarto de baños, luz eléctrica, ascensor y telégrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados é higiénicos, con lavabos, comedores con mesas, etc.

Para el despacho de carga y pasajes, diríjase á los Sres. Salóm y Rullán, Plaza de la Libertad, 3, (frente al Borne).—PALMA.

Lloid Italiano

SOCCIEDAD DE NAVEGACION

COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS ENTRE

Barcelona y Buenos Aires

Próximas salidas de Barcelona

INDIANA 26 Enero	—LUISIANA, 2 Marzo
PRINCESA MAFALDA 6 Febrero	—PRINCESA MAFALDA 27 Marzo

Especiales para pasajeros de 3.ª clase.
Únicos que reúnen las condiciones indispensables para comodidad del pasaje de 3.ª y la verdadera COCINA ESPAÑOLA.
Informes Libertad 17 (Esquina Pelaires).

Ferretería CASTELLET

BANCH DE S' OLL.—PALMA

Puertas de hierro onduladas

Clase garantida á pesetas 15 el metro cuadrado

GRAN SURTIDO DE

Cocinas económicas y estufas

EVITA CASPA Y CANAS, CAIDA DEL PELO

TRICOFERO PADRÓ

Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo, sano, limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.—Farmacia del GLOBO Plaza Real 1 Barcelona y en todas las Farmacias, Droguerías y Perfumerías.

SAN JOSE

Gran baratura por final de Temporada

Abrigos para Señora, Caballeros y Niños, Trajes para Señora confeccionados

Paños -- Lanas -- Alfombras

Isleña Marítima-

Compañía Mallorquina de Vapores

SERVICIO BIMENSUAL DE TRANSPORTES ENTRE

PALMA CANARIAS

y por los puertos intermedios de Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Saffi y Mogador.

Los días 12 al 14 de cada mes la Isleña Marítima admitirá y despachará en conocimientos directos á for-fait hasta bordo destino carga para los puertos arriba citados y los de

Sanía Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife

y los días 26 al 28 también de cada mes para los mismos puertos del Mediterráneo y Marruecos ya citados y los de

Arrecife, Cabras, Luz y Santa Cruz de Tenerife

Para informes y despacho: Oficinas de la Isleña Marítima.



Línea Pinillos

Línea de la América del Sur

SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA

Montevideo y Buenos Aires

SALIDAS DE BARCELONA

Barcelona, 18 de Diciembre	Valbanera 28 Enero
Infanta Isabel, 15 Enero	Cádiz, 18 Febrero

Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de primera y segunda, clase instaladas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y preferencia.—El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Telégrafo Marconi.

Línea de Las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, saldrá de este puerto directamente el día 5 de Enero el magnífico vapor

Miguel M. Pinillos

Admite carga y pasajeros; debiendo declarar con anticipación los señores cargadores de la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabina necesaria.

Para más informes diríjase á los Representantes de la Compañía señores Plas, Pirá y C.ª S. en C., San Miguel, 29.—PALMA.

Corsetería "La Catalana,"

Cuesta de Brossa, 12.—Palma

Elegancia — Higiene — Economía

Variado y extenso surtido en Corsés, última creaciones de la Moda: Parísien; á precios reducidos.

Especialidad en la confección de Corsés á medida, Rectos, Imperio, Directorio, Corsés higiénicos para señoras en estado interesante y fajas ventrales.

Corsés-faja

con Sostenedores, último modelo de París

Modelos y figuras de los principales centros europeos de la moda, exclusivos para la

CORSETERÍA CATALANA

Brossa, 12

Los afamados Corsés de esta casa, única en Baleares, son altamente higiénicos y rectos; quedan desahogados del estómago y reducen el vientre sin causar molestias.

NOTA.—Previo aviso se pasa á domicilio á tomar medidas y á probar Corsés.



Depilatorio imperial del Dr. Padró

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preerido.—50 AÑOS DE EXITO.—Venta en Droguerías y perfumerías. Barcelona, Plaza Real 1, Farmacia.

LA REGION

DIARIO

Una peseta al mes

Imprenta — Redacción — Administración

Montenegro, 8.—PALMA